

ВНЕУРОЧНОЕ ЗАНЯТИЕ
для обучающихся 10–11 классов по теме:

«Век информации»

Цель занятия: познакомить учащихся с историей теле- и радиовещания региона и их функциями, формировать информационную культуру учащихся.

Продолжительность: 10 минут.

Рекомендуемая форма занятия: беседа, обсуждение, работа в группах.

Планируемые результаты занятия в части регионального компонента:

изучение истории создания теле- и радиовещания Липецкой области и его роли как главного источника достоверной информации региона.

Комплект материалов:

- сценарий;
- презентация.

СЦЕНАРИЙ ЗАНЯТИЯ

Слайд 1

Учитель. В январе 2024 года 70 лет исполнилось Липецкой области. В мае семидесятый день рождения отпраздновало Липецкое радио, которое по праву можно назвать летописцем региона.

Первый эфир липчане услышали 5 мая 1954 года ровно через четыре месяца после появления Липецкой области. Вначале в эфир выходили всего на 45 минут в сутки.

Утреннее вещание длилось 15 минут, вечернее — полчаса. Утром делали обзоры газет, сообщали о распоряжениях местной власти, читали объявления. Вечером сообщали последние городские новости, а также выходили передачи о политике, промышленности, сельском хозяйстве. Не забывали и о самых маленьких, часть эфира отдавали для детских программ.

Коллектив радио был небольшим — 10 человек. В первые годы все передачи шли в эфир без записи, так как не было звукозаписывающей аппаратуры.

В 80-е годы в прямом эфире читали только новости. Как вспоминает бывший руководитель ГТРК «Липецк» Евгений Туровский, эфир был также утром и вечером, а на выходных выходили молодежные и детские передачи. Коллектив вырос в три раза — до 30 человек.

В 1955 году журналисты использовали портативный репортажный магнитофон «Днепр-8». При работе необходимо было каждые 5 минут подзаводить пружину ручкой. Для воспроизведения записи прибор подключался к радиоприемнику. Ленты на катушках хватало примерно на час записи.

Тяжелую технику с собой журналистам приходилось таскать и в 90-е годы. Как вспоминает Наталья Свиридова, которая 17-летней девушкой пришла работать на радио, а сейчас возглавляет Службу информационных программ телевидения, на плече приходилось носить 7-килограммовый магнитофон «Репортер», а ездить за репортажами на рейсовом автобусе. Все

трудности журналистской работы окупались благодарным откликом слушателей, которые выходили на диалог с редакцией — звонили, писали письма.

«Каждую среду была передача „Липецк и липчане“, вела ее Лариса Бадарина. Она выходила в прямом эфире. После программы получали горы писем. Отбирали самые интересные. На вопросы в письмах на радио приходили отвечать начальники».

Сейчас в состав телерадиокомпании входят целых три радиостанции — «Радио России», «Маяк», «Вести FM». Объем вещания на них составляет 1720 часов в год. Изменились технические возможности, но основой по-прежнему служат люди — профессиональные, чуткие, честные, ответственные, открытые к новому.

Слайд 2

29 декабря 1992 года начала телевизионное вещание Государственная телерадиокомпания (ГТРК) «Липецк», которая была создана на базе областного радио. Ее директором стал Евгений Михайлович Туровский, впоследствии один из известнейших липецких журналистов, награжденный почетным знаком «За заслуги перед Липецкой областью». Первой телепередачей ГТРК «Липецк» стала информационная программа «Объектив».

Главной проблемой в период становления телекомпании было отсутствие профессиональных кадров и специального оборудования. Снимали на бытовой технике формата VHS («домашнее видео»). Журналистам, операторам, монтажерам приходилось осваивать профессию во время работы. После вхождения региональных ГТРК в структуру Всероссийской государственной телевизионной и радиовещательной компании (1998) эти проблемы стали решаться. Сотрудники телекомпании получили возможность учиться в Институте повышения квалификации работников радио и телевидения в Москве. В 2005 региональные компании

были преобразованы в филиалы ВГТРК, региональные информационные выпуски стали идти в едином блоке с общенациональными новостями. Именно этот год стал началом признания успехов ГТРК «Липецк» на всероссийских конкурсах и фестивалях.

В настоящее время ГТРК «Липецк» как филиал Всероссийской государственной телевизионной и радиовещательной компании специализируется на информационном телевидении. Его объёмы составляют около 600 часов в год на телеканале «Россия» и 48 часов в год по воскресеньям на 12-метровом телеканале. Информационные выпуски «Вести – Липецк» выходят в эфир на телеканале «Россия» 8 раз в день.

Вообще же первым днем появления телевидения в Липецкой области можно считать 15 декабря 1960 года. В этот день в Липецке впервые началось эфирное телевидение. Долгое время жители региона могли принимать программы только из Москвы. 1 ноября 1984 года в эфир вышла первая местная телепрограмма, которую вело Воронежское телевидение. Официальной датой рождения собственного телевидения в Липецкой области можно считать 31 мая 1991 года, когда в Липецке впервые началось вещание на кабельном телевидении телекомпании «ТВК». Как и во многих других городах, телекомпания показывала видеофильмы, рекламные ролики и программу для именинников «Искренне Ваши». Через год 11 ноября 1992 года на телеканале начала выходить в эфир программа «ТВК-новости». Сейчас многие получают информацию из интернета.

Учитель. Как вы относитесь к высказыванию «Раньше было сложно найти нужную информацию, то сейчас сложно отделить правдивую информацию от информационного мусора.»?

Важны ли радио и телевидение в век интернета?

Использованные материалы:

<https://vesti-lipetsk.ru/novosti/obshestvo/lipeckomu-radio-ispolnyaetsya-70-let-v-odin-god-s-oblastyu/>

<https://calendar.lib48.ru/all-dates/gosudarstvennaya-teleradiokompaniya-lipetsk-1992>